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绝密★启用前
2016年度西宁市第五高级中学高一年级期中考试
政治试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

	题号
	一
	二
	总分

	得分
	
	
	


注意事项：1、答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息 2、请将答案正确填写在答题卡上
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	一、单选题（4×15）


1、2014年3月12日,国家食品药品监督总局通报了某化妆品添加有毒物质,并已流向140多个国家和地区。
对某有毒化妆品的认识,正确的是(   )
①作为劳动产品,若能交换成功则是商品 
②不具备应有的使用价值,不是商品
③是商品,因为既有使用价值又有价值 
④使用价值是价值的物质承担者,不具备应有的使用价值的物品则无价值,故不是商品
A.①②
B.②③
C.①③
D.②④
2、“夫珠玉金银,饥不可食,寒不可衣”,但人们还是喜欢金银。
这表明金银作为货币(   )
A.从起源看,是和商品同时产生的
B.从作用看,是财富的唯一象征
C.从本质看,是固定充当一般等价物的商品
D.从职能看,具有价值尺度、贮藏手段两种基本职能
3、2014年 “五一”期间,领到3800元工资的小李在商场看中一件标价600元的服装,在和卖家讨价还价后,最终以400元成交。
这里涉及的货币职能依次是(       )。
A.支付手段、价值尺度、流通手段
B.支付手段、流通手段、价值尺度
C.价值尺度、支付手段、流通手段
D.价值尺度、流通手段、支付手段
4、货币最早是以足值的金属货币形式出现的。随着商品生产和商品交换的发展,商品流通中产生了作为价值符号的纸币,并逐渐取代了金属货币。
纸币之所以能取代金属货币,是因为(    )
①纸币容易生产,且同样具有充当贮藏手段的职能
②使用纸币能够有效降低货币制作成本
③纸币的使用范围更广
④纸币同样能执行价值尺度和流通手段的职能
A.①②
B.②③
C.②④
D.③④
5、图表明了青菜价格的变化,下列各项能正确揭示其内涵的是(  )
[image: image2.png]



	A.工作日和双休日的变化是影响青菜价格的根本因素

	B.供求变化影响了青菜价格的波动

	C.工作日与双休日青菜价格不同是由人为因素决定的

	D.青菜价格的变动一定程度上违背价值规律
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6、下图反映的是在商品价格和其他因素不变时,收入(M)变化引起A商品需求量(X)变化的曲线。下列判断正确的有(   )
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①随着收入增加,A商品需求量相应增加
②随着收入增加,A商品需求量相应减少
③随着收入增加,A商品需求量的增加幅度递增
④随着收入增加,A商品需求量的增加幅度递减
A.①③
B.①④
C.②③
D.②④
7、近几年来,人们的休闲方式不断“升级”,昔日的某些“贵族运动”,如出国旅游、健身运动等,如今已经开始进入“寻常百姓家”。人们的休闲方式不断“升级”的根本原因是
A.社会经济不断发展
B.居民收人水平提高
C.社会商品、服务的价格水平下降
D.居民家庭人口数量减少
8、下面是李、张两家消费情况统计:(单位:元)
	 
	总收入
	$来&源：ziyuanku.com衣、食、住、行、用等消费
	资*源%库 ziyuanku.com报纸、书籍、体育等消费
	看电影、听音乐会、旅游等消费

	李家
	20000
	15000
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200
	100

	张家
	60000
	25000
	6000
	$来&源：ziyuanku.com5000


注:李、张两家的食品支出分别为7330元、12960元。李、张两家的恩格尔系数分别是(  )
A.36.65% 21.5%
B.48.9% 51.8%
C.75.0% 46.7%
D.47.9% 36.0%
9、在广东打工的王某,2014年春节前买了数码相机、平板电脑等礼物,租了一辆小汽车回老家探亲访友,并用按揭付款方式在当地县城购买了一套120平方米的商品房。下面正确反映王某消费过程中消费类型的是(    )。
A.钱货两清的消费、租赁消费、贷款消费
B.享受资料消费、生存资料消费、贷款消费
C.钱货两清的消费、生存资料消费、贷款消费
D.生存资料消费、发展资料消费、享受资料消费
10、2010年生产一件A商品的社会必要劳动时间为8小时,价值80元,全社会A商品的产量为10万件。如果2011年生产一件A商品的社会必要劳动时间缩短为4小时,那么.在其他条件不变的情况下,2011年A商品的全社会总产量、单位商品的价值量和社会价值总量分别是(   )
A.10万件、80元、800万元
B.10万件、40元、400万元
C.20万件、80元、1600万元
D.20万件、40元、800万元
11、在2014年俄罗斯索契冬季奥运会夺冠的中国选手们,赛后收获了诸多企业奖励的巨额支票。在我国,支票是 ( )
①经济往来结算的信用工具
②活期存款的支付凭证
③主要分为转账支票和现金支票
④个人直接购物消费的信用工具
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④
12、下面是某地制鞋行业生产出现的两种情形,在这两种情形下,每双鞋的价值量依次产生的变化是( )。
	情形
	每双鞋的价值量

	情形1:某鞋厂提高劳动生产率,而制鞋行业劳动生产率未变
	①

	情形2:制鞋行业普遍提高劳动生产率
	②


 
A.①不变;②降低
B.①提高;②不变
C.①降低;②提高
D.①降低;②不变
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13、近年来,我国政府多次提高企业退休人员基本养老金标准,提高城镇居民最低生活保障补助水平,加强对城乡困难居民的临时援助。这样做的经济生活依据是 ( )
① 收入是消费的基础和前提② 居民消费受未来收入预期的影响③ 物价会直接影响人民生活④ 社会总体消费水平与收入差距有密切联系
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④
14、刷卡消费已经成为现在人们的一种生活方式。银行信用卡以其先消费后还款、拥有免息期等特点受到了人们的欢迎。银行信用卡可以先消费后还款,是因为它具有                 功能。    (    )
A.方便消费
B.信用贷款
C.存取现金
D.转账结算
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15、培根说:“财富应当用正当的手段去谋求,应当慎重地使用,应当慷慨地用以济世,而到临死时应当无留恋地与之分手,当然也不必对财富故作蔑视。”这表明( )
A.对待金钱要坚持取之有道,用之有益、用之有度
B.追求物质财富是人生的第一要义
C.金钱是社会财富的代表,是人生幸福的保证
D.树立正确的金钱观是创造财富的前提
	评卷人
	得分
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二、材料分析题（40分）


16、某班集体讨论“为什么春节期间比国庆节期间苹果价格高”的问题,同学们踊跃发言,各抒已见。
同学甲认为:“国庆节期间的苹果刚摘下来,水分多,味道酸甜,到了春节,苹果水分少了,味道甘甜, 价格当然要高。”
同学乙认为春节期间苹果供应量比国庆节期间要少,而人们走亲访友需求量增多,供不应求造成价格上涨。”
同学丙认为:“甲、乙的观点我都不同意。苹果从国庆节到春节经过几个月的包装、储存,耗费了人们大量的劳动,价值量增大了,价格自然要高。”
(1)分别评析甲、乙、丙三位同学的观点。（6分）
(2)谈谈你对这一问题的看法。（6分） 
17、目前,大学生消费备受关注。 以下材料摘自某大学学生消费状况调查报告。阅读材料,回答问题。
材料一    大多数大学生在花钱上往往十分谨慎,力求 “花得值”,他们会尽量搜索那些物美价廉的商品。无论是在校内还是在校外,当今对学生的各种社会活动都较以前增加,加上城市生活氛围等诸多因素的影响,学生们一般不会考虑那些尽管价廉但不美的商品;相反,他们比较注重自己的个性形象,追求品位和档次,虽然不一定买名牌,但质量显然是他们非常关注的内容。
材料二   为了拥有一款手机或者换上一款最流行的手机,有的同学情愿节衣缩食,甚至牺牲自己的其他必要开支; 有些男同学为了一双名牌运动鞋,有些女同学为了一套名牌化妆品或者一件名牌衣服,不惜向别人借钱甚至偷钱以满足自己的欲望。
1.结合材料,分析大学生的消费心理。（14分）
2.有针对性地给大学生提出一些消费建议。（14分）
Ziyuanku.com
资*源%库
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资*源%库 ziyuanku.com
参考答案：
资*源%库 ziyuanku.com一、单选题
1.答案： D
 解析： 商品是用于交换的劳动产品，是使用价值和价值的统一体。某有毒化妆品是劳动产品，但有毒化妆品对身体有害不能用于买卖，流向市场进行买卖的是违法行为，①与题意不符，排除；题中某有毒化妆品不具有应有的使用价值，不是商品，②④正确且符合题意；题中有毒化妆品并不是使用价值和价值的统一体，③是错误的；故本题答案选D。
考点：商品的含义及其属性
2.答案： C
 解析： 货币是从商品世界中分离出来固定地充当一般等价物的商品。人们之所以喜欢金银,是因为金银固定地充当一般等价物,能与其他一切商品相交换。A、B两项错误;D项与题意不符。
3.答案： A
解析： 领到3800元工资是货币执行支付手段职能, 标价600元是货币执行价值尺度职能,最终以400元成交是货币执行流通手段职能。
 
4.答案： C 
解析： 本题考查金属货币与纸币的知识。纸币与金属货币的使用范围没有差别,③错误。②从制作成本角度说明了纸币相对于金属货币的优点,符合题意。纸币作为现行货币,可以代替金属货币执行价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币等职能,故④应选。纸币在充当贮藏手段职能时,不比金属货币有优势,故①不是纸币取代金属货币的原因。该题选C。
 
5.答案： B
解析： AC错误,价值是影响价格的根本因素;青菜价格的变动是价值规律发生作用的必然结果;选B。

6.答案： B 
解析： 收入是消费的基础和前提,即收入增加消费会增加,从图中可以看出,随着收入的增加,A商品的需求量增加,①正确,②错误;但需求量增加的幅度越来越小于收入增加的幅度,呈现递减趋势,③错误,④正确。
 
7.答案： A
解析： 本题考查影响家庭消费的因素。影响家庭消费的因素是多方面的,包括经济发展水平、居民收入水平、物价总体水平、人口因素等,但对消费起决定作用的因素是国家的经济发展水平,故选A项。
 
8.答案： D
解析： 恩格尔系数是指食品支出占家庭消费总支出的比例。因此,李家的为 7330/( 15000 +200+100) x 100% ≈47.9%,张家的为12960/ (25000+6000+5000) x 100% = 36.0%。
   0  
9.答案： A
解析： 买数码相机等礼物,属于钱货两清的消费,租小汽车,属于租赁消费,用按揭付款方式购买商品房,属于贷款消费,故本题A项正确。B、C、D三项不选。
 
10.答案： D
解析： 本题考查社会必要劳动时间与商品价值量、价值总量等的关系。在其他条件不变的情况下,商品数量与社会必要劳动时间成反比关系,因此2011年A商品的全社会总产量为10×2=20(万件)。商品价值量与社会必要劳动时间成正比,2011年A商品的社会必要劳动时间缩短为2010年的一半,则其单位价值量为80÷2=40(元)。社会价值总量=产品数量X单位商品价值量,且就全社会而言,社会必要劳动时间和社会劳动生产率的变化与价值总量无关,因此2011年A商品的社会价值总量=(10×2)×(80÷2)=800(万元)。
 
11.答案： A 
解析： ①②③概括了支票的作用和分类,符合题意;④指的是信用卡,将其排除。
12.答案： A

13.答案： B
解析： 题干中的做法的依据可从收入影响消费角度思考,①②④符合题意。③不符合题意,题干未涉及物价对消费的影响。
14.答案： B 
解析： 银行发行的信用卡一般都会给持卡人一定的信用额度,持卡人可在信用额度内进行透支消费,然后在一定期限内偿还贷款本金及利息。这是银行信用卡的信用贷款功能,故答案为B。A、C不是“先消费后还款”体现的功能。D是结算的一种方式。

15.答案： A 
解析： 本题主要考査学生对树立正确金钱观的理解。“财富应当用正当的手段去谋求,应当慎重地使用”,说明对待金钱要坚持取之有道, 用之有益、用之有度,A说法正确;B过分强调追求物质财富的重要性,而忽视了精神财富对人生的积极意义;金钱是人生幸福的重要条件,但不是保证,C错误;树立正确的金钱观会使人生更有意义,但不是创造财富的前提,不选D。因此本题选A。
二、材料分析题
16.答案： (1)①同学甲以商品的使用价值为标准来衡量苹果价格贵贱是错误的。因为价格的高低是由价值大小决定的,而不是由它的使用价值决定的。②同学乙正确地指出了苹果作为商品,它的价格受供求关系影响,供不应求时,价格就会上涨。但没有指出价格上涨的根本原因是苹果自身价值的增加,是片面的.③同学丙正确地指出了苹果经过人们劳动加工,自身价值增加了,因此价格上涨。但没有指出苹果价格要受商品供求关系变化的影响,也是片面的。
(2)对这一问题的正确理解应是:① 价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动,其大小由生产商品的社会必要劳动时间决定。②价格是价值的货币表现,价值是价格的基础,价格的高低由价值的大小决定.③商品供求关系也会影响价格。供不应求时,价格就会上涨,供过于求时,价格就会下跌。④基于上述道理,春节期间比国庆节期间苹果价格高的原因是:一方面,从国庆节到春节,苹果经过几个月的保存、包装、运输等,耗费了人们更多的劳动,增加了价值量, 因而价格就应该高一些。另一方面, 国庆节期间,正值苹果收获季节,苹果大量上市,供过于求,因而价格便宜。春节期间,苹果供应减少,而人们需求增多,因而价格上涨。
解析： 本题主要考查影响价格的因素。对这一问题的正确理解应是:商品是使用价值与价值的统一体,价格是价值的货币表现,价格由价值决定,受供求关系等因素影响.材料中对三个人观点要结合上述理论逐一分析。最后要小结自己对这一问题的全面认识。

17.答案： 1.存在从众心理,容易追赶潮流;存在求异心理,比较注重自己的个性形象,追求品位和档次;存在攀比心理,服装消费向名牌看齐;存在求实心理,大多数学生力求“花得值”,尽量搜索那些物美价廉的商品。
2.要量入为出,适度消费。尽量在自己和家庭的经济承受能力之内进行消费;要避免盲从,理性消费。要避免跟风随大流,要尽量避免情绪化消费,避免只重物质消费忽视精神消费的倾向。要艰苦奋斗,勤俭节约;保护环境,绿色消费。
解析： 1.花得值”属于求实消费,“注重自己的个性形象, 追求品位和档次”、追求流行手机、名牌化妆品和衣服等属于求异和攀比心理。
2.要针对上一问的分析,在消费心理、消费行为方面提出合理化建议。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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